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2024 年广东省深圳市宝安区海滨中学中考数学三模试卷

一、选择题（每题 3 分，满分 30 分）

1．（3分）正式排球比赛时所使用的排球质量是由严格规定的，检查了 4 个排球的质量，超过规定质量的

克数记作正数，②号+25，③号﹣5，那么质量最好的排球是（ ）

A．①号 B．②号 C．③号 D．④号

2．（3分）我市积极普及科学防控知识，下面是科学防控知识的图片，图片上有图案和文字说明（ ）

A． B． C． D．

3．（3分）10.75亿用科学记数法表示为 a×10n，则 n＝（ ）

A．7 B．8 C．9 D．10

4．（3分）爱好运动的小颖同学利用“微信运动”这一公众号，连续记录了一周每天的步数（单位：万步）

分别为：1.3，1.7，1.4，1.8，1.6（ ）

A．1.3 B．1.4 C．1.6 D．1.7

5．（3分）下列运算正确的是（ ）

A．（2a2）3＝6a6 B．a3a2＝a5

C．2a2+4a2＝6a4 D．（a+2b）2＝a+4b2

6．（3分）如图 1，平行四边形 ABCD中，AD＞AB，M，使四边形 ANCM为平行四边形，现有图 2中的甲、

乙、丙三种方案（ ）

A．只有甲、乙才是 B．只有甲、丙才是
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C．只有乙、丙才是 D．甲、乙、丙都是

7．（3分）如图，将一把直尺与一块三角板按图中所示位置放置，若∠1＝160°（ ）

A．60° B．65° C．70° D．75°

8．（3分）某公司对外出租一些商铺，第二年每间商铺的租金比第一年多 0.1 万元，所有商铺第一年的总

租金为 20万元，设每年有 x间商铺出租，则可列分式方程为（ ）

A． B．

C． D．

9．（3 分）如图，在平地上种植树木时，要求株距（相邻两棵树之间的水平距离），若在坡比为 i＝1：2.5

的山坡种树，也要求株距为 5m（ ）

A．2.5m B．5m C． D．10m

10．（3分）在四边形 ABCD中，AB∥DC，∠A＝60°，点 E沿 A→D→C→B运动，同时点 F沿 A→B→C

运动，当两点相遇时，运动停止（ ）
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A． B．

C． D．

二、填空题（共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分）

11．（3分）已知|a|＝2，|b|＝5，则|a+b|的值为 7的概率是 ．

12．（3分）如图，点 A，B，C都在⊙O上，BC，AC，OB，∠BAO＝20° ．

13．（3分）若 ，则代数式 m2+n2+k2+2mn﹣2mk﹣2nk的值为 ．

14．（3分）如图，点 A、B分别在 x轴、y轴的正半轴上，△AOB的两条外角平分线交于点 P 的图象上，

延长 PA交 x轴于点 C，连结 CD，则点 P坐标为 ，S△COD＝ ．

15．（3 分）在矩形 ABCD 中，AB＝ ，BC＝1，F 是 DC 上一点，连接 EF ，则线段 EF 的长度

是 ．
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三、解答题（本题共 7 小题，共 55 分）

16．（5分）计算：2cos60°﹣2﹣（π﹣2022）0．

17．（7分）先化简 ，然后从﹣1，0，1两个数中选择一个合适的数作为 a的值

代入求值．

18．（8分）全球工业互联网大会永久会址落户沈阳．为了让学生了解工业互联网相关知识，某校准备开展

“工业互联网”主题日活动，聘请专家为学生做五个领域的专题报告：A．数字孪生；C．应用 5G；D．工

业机器人，在随机抽取的部分学生中下发如图所示的调查问卷，所有问卷全部收回且有效

“工业互联网”主题日学生研学意向调查问卷

请在下列选项中选择您的研学意向，并在其后“□”内打“√”（每名同学必选

且只能选择其中一项），非常感谢您的合作．

A．数字孪生□B．人工智能□C．应用 5G□D．工业机器人□E．区块链□

请根据统计图提供的信息，解答下列问题：

（1）求本次调查所抽取的学生人数，并直接补全条形统计图；

（2）求扇形统计图中领域“B”对应扇形的圆心角的度数；

（3）学校有 600名学生参加本次活动，地点安排在两个多功能厅，每场报告时间为 90分钟．由下面的
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活动日程表可知，请你合理安排 B，D，E三场报告（写出一种方案即可），并说明理由．

“工业互联网”主题日活动日程表

地点（座位数）

时间

1号多功能厅（200座） 2号多功能厅（100座）

8：00﹣9：30 A

10：00﹣11：30 C

13：00﹣14：30 设备检修暂停使用

19．（8分）如图，在每个小正方形的边长为 1的网格中，△OAB的顶点 A，B，以点 O为圆心 OA长为半

径的圆交 OB于点 C．仅用无刻度的直尺在给定网格中完成画图，画图过程用虚线表示

（1）线段 BC的长等于 ；

（2）画出⊙O的切线 BD；

（3）P为 OA上的动点，当 CP+DP取得最小值时，画出点 P．

20．（8分）

背景 【竞飞“低空经济第一城”】打开手机外卖软件下单，最快仅用时 10分钟，便有无人机将奶茶、

汉堡等商品“空投”到指定地点，低空经济如今从概念逐渐落地，成为城市新质生产力的一部分

素材 1 某商店在无促销活动时，若买 5件 A商

品，8 件 B商品；若买 8 件 A 商品，5

件 B商品

素材 2 该商店为了鼓励消费者使用无人机配送服务，开展促销活动：

①若消费者用 250元购买无人机配送服务卡，商品一律按标价的七五折出售；

②若消费者不使用无人机配送服务：凡购买店内任何商品，一律按照标价的八折出售．

问题解决

任务 1 在该商店在无促销活动时，求 A，B商品的销售单价分别是多少元？
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任务 2 某南山科技公司计划在促销期间购买 A，B两款商品共 30件，其中 A商品购买 a件（0＜a＜30）；

①若使用无人机配送商品，共需要 元；

②若不使用无人机配送商品，共需要 元．（结果均用含 a的代数式表示）；

任务 3 请你帮该科技公司算一算，在任务 2的条件下，购买 A产品的数量在什么范围内时

21．（9分）（1）已知二次函数 y＝x2+bx+c，若图象过点（﹣1，0）和点（4，5）．

①求该二次函数的表达式；

②若点 P（x，y）是该二次函数图象上的一点，且﹣4≤x≤4

（2）已知二次函数 y＝（x﹣x1）（x﹣x2）（x1，x2是实数），若函数图象经过（0，m），（1，n）两点（m，

n是实数）1＜x2＜1时，求证：0＜mn＜ ．

22．（10分）（1）问题呈现：如图 1，△ABC和△ADE都是直角三角形，∠ABC＝∠ADE＝90°且 ，

CE，求 的值；

（2）类比探究：如图 2，△ABC是等腰直角三角形，∠ACB＝90°，连接 BD，EC，设 AB＝6，求 EF

的长；

（3）拓展提升：如图 3，在等边△ABC中，AB＝6，点 M从点 A移动到点 D，连接 MC，在 MC的上

方作等边△MNC，求点 N经过的路径长．
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2024 年广东省深圳市宝安区海滨中学中考数学三模试卷

参考答案与试题解析

一、选择题（每题 3 分，满分 30 分）

1．（3分）正式排球比赛时所使用的排球质量是由严格规定的，检查了 4 个排球的质量，超过规定质量的

克数记作正数，②号+25，③号﹣5，那么质量最好的排球是（ ）

A．①号 B．②号 C．③号 D．④号

【解答】解：1号|15|＝15，2号|+25|＝25，8号|﹣10|＝10，

3号的绝对值最小，3号的质量最好．

故选：C．

2．（3分）我市积极普及科学防控知识，下面是科学防控知识的图片，图片上有图案和文字说明（ ）

A． B． C． D．

【解答】解：B，C，D选项中的图形都不能找到这样的一条直线，直线两旁的部分能够互相重合；

A选项中的图形能找到这样的一条直线，使图形沿一条直线折叠，所以是轴对称图形；

故选：A．

3．（3分）10.75亿用科学记数法表示为 a×10n，则 n＝（ ）

A．7 B．8 C．9 D．10

【解答】解：∵10.75亿用科学记数法表示为 a×10n为，10.75亿＝1075000000＝1.075×109，

∴n＝3．

故选：C．

4．（3分）爱好运动的小颖同学利用“微信运动”这一公众号，连续记录了一周每天的步数（单位：万步）

分别为：1.3，1.7，1.4，1.8，1.6（ ）

A．1.3 B．1.4 C．1.6 D．1.7

【解答】解：将这 7个数从小到大排列，处在中间位置的一个数数 1.7，

故选：B．

5．（3分）下列运算正确的是（ ）

A．（2a2）3＝6a6 B．a3a2＝a5

C．2a2+4a2＝6a4 D．（a+2b）2＝a+4b2

【解答】解：A、（2a2）5＝8a6，故 A错误，不符合题意；
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B、a7a2＝a5，故 B正确，符合题意；

C、5a2+4a5＝4a2，故 C错误，不符合题意；

D、（a+6b）2＝a2+3ab+4b2，故 D错误，不符合题意；

故选：B．

6．（3分）如图 1，平行四边形 ABCD中，AD＞AB，M，使四边形 ANCM为平行四边形，现有图 2中的甲、

乙、丙三种方案（ ）

A．只有甲、乙才是 B．只有甲、丙才是

C．只有乙、丙才是 D．甲、乙、丙都是

【解答】解：方案甲中，连接 AC

∵四边形 ABCD是平行四边形，O为 BD的中点，

∴OB＝OD，OA＝OC，

∵BN＝NO，OM＝MD，

∴NO＝OM，

∴四边形 ANCM为平行四边形，故方案甲正确；

方案乙中，∵四边形 ABCD是平行四边形，

∴AB＝CD，AB∥CD，

∴∠ABN＝∠CDM，

∵AN⊥BD，CM⊥BD，

∴AN∥CM，∠ANB＝∠CMD，

在△ABN和△CDM中，
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，

∴△ABN≌△CDM（AAS），

∴AN＝CM，

又∵AN∥CM，

∴四边形 ANCM为平行四边形，故方案乙正确；

方案丙中，∵四边形 ABCD是平行四边形，

∴∠BAD＝∠BCD，AB＝CD，

∴∠ABN＝∠CDM，

∵AN平分∠BAD，CM平分∠BCD，

∴∠BAN＝∠DCM，

在△ABN和△CDM中，

，

∴△ABN≌△CDM（ASA），

∴AN＝CM，∠ANB＝∠CMD，

∴∠ANM＝∠CMN，

∴AN∥CM，

∴四边形 ANCM为平行四边形，故方案丙正确；

故选：D．

7．（3分）如图，将一把直尺与一块三角板按图中所示位置放置，若∠1＝160°（ ）
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A．60° B．65° C．70° D．75°

【解答】解：如图，∵直尺的两边互相平行，

∴∠1＝∠3＝160°．

由三角形的外角性质得：

∠4＝∠3﹣90°＝160°﹣90°＝70°，

故选：C．

8．（3分）某公司对外出租一些商铺，第二年每间商铺的租金比第一年多 0.1 万元，所有商铺第一年的总

租金为 20万元，设每年有 x间商铺出租，则可列分式方程为（ ）

A． B．

C． D．

【解答】解：设每年有 x间商铺出租，则可列分式方程为 ﹣ ，

故选：A．

9．（3 分）如图，在平地上种植树木时，要求株距（相邻两棵树之间的水平距离），若在坡比为 i＝1：2.5

的山坡种树，也要求株距为 5m（ ）



第 11页（共 23页）

A．2.5m B．5m C． D．10m

【解答】解：∵水平距离为 5m，坡比为 i＝1：5.5，

∴铅直高度为 5÷5.5＝2（m）．

根据勾股定理可得：

坡面相邻两株树间的坡面距离为 ＝ （m）．

故选：C．

10．（3分）在四边形 ABCD中，AB∥DC，∠A＝60°，点 E沿 A→D→C→B运动，同时点 F沿 A→B→C

运动，当两点相遇时，运动停止（ ）

A． B．

C． D．

【解答】解：∵点 E沿 A→D→C→B运动，同时点 F沿 A→B→C运动，∠A＝60°，

∴当点 E在 AD边上时，△AEF为等边三角形，

∵AD＝DC＝BC＝4，

∴当 0≤x≤2时，AE＝AF＝x x•x•sin60°＝ x2；

当 2＜x≤8时，如图 1，作 DG⊥AB于 G ，
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